

Diario Turolense

PERIÓDICO INDEPENDIENTE DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA PROVINCIA
SE PUBLICA POR LA NOCHE

FRANQUEO
CONCERTADO

Año 11

Teruel—Martes 28 de Diciembre de 1915

Núm. 545

F. Jover Martínez
DENTISTA

DIENTES ARTIFICIALES
OPERACIONES SIN DOLOR
PLAZA DEL MERCADO, 6, PRAL.
TERUEL

Doctor José Teresa Bedera

DIRECTOR Y CIRUJANO
DEL HOSPITAL PROVINCIAL
CONSULTA de once y media a una
Calle JOAQUIN COSTA 2, 1.º
TERUEL

CONDUCTA POR CONDUCTA

FERRAN Y NOSOTROS

Hemos hablado con tanta claridad que creímos haber sido entendidos hasta por los niños de mas tierna edad y aun cuando ciertamente así ha sido, siempre queda algún «habrador resentido» que trata de hacer ver lo contrario colocándonos frente al *Círculo Turolense* a quien nos proponemos perjudicar según determinados «trusistas» dicen.

Vano empeño el de esos caballeros que no otra cosa que el ridículo consiguen con esas afirmaciones lanzadas ante un fin que a lo lejos se deja ver.

El verdadero enemigo del *Círculo de Recreo Turolense*, es su presidente D. Francisco Ferrán Zapatero y vamos a demostrarlo.

DIARIO TUROLENSE ha señalado el error de que el Casino hallábase convertido en un centro político que necesariamente molesta a los señores socios que no comulgan en el ideal político de los que mangonean al círculo de referencia.

Si no es cierto, el Sr. Ferrán debió demostrar lo contrario ante la Junta general, para que la sociedad, convencida de ello, le ratificara su confianza, o lo sustituyera si en nuestras afirmaciones existía fundamento.

Nosotros hemos hecho otros cargos y para nada se mencionaron, siendo así que pública y notoria era la decisión del Sr. Ferrán de presentar su dimisión.

Cuando tal se dijo y se afirmaba por los propios correligionarios del Sr. Ferrán, nosotros confesamos que lo creímos al momento, fundándonos, en que el Presidente del *Círculo Turolense*, anteponía los intereses del casino nombrado, a toda mira particular agena al *Círculo*; esto era lo

natural y procedente pero no ha sido así y con ello se demuestra que el mayor enemigo de la sociedad, es su mismo Presidente que no transige con que otro socio le sustituya.

Esó en Teruel y en cualquier parte, es un desplante, es decir aquí no «talla» nadie mas que yo y en efecto, se «talla» allí porque lo quiere el Sr. Ferrán, y tallamos nosotros aquí porque ante ese reto creémosnos en el deber de adoptar esta resolución.

Como caballero y como comerciante nuestros respetos no regateamos ni poco, ni mucho, ni nada al Sr. Ferrán, antes al contrario y con ello no hacemos más que rendir un tributo a la justicia, pero en el terreno político, no podemos pasar por el camino a que se nos quiere llevar, somos muy dueños de nosotros para andar por donde nos plazca y puesto que con tono de desafío se nos provoca, cada cual hará de su capa un sayo lamentando que los chinazos repercutan en la casa del vecino y sufra las consecuencias muy ageno a la cuestión que se debate.

El Sr. Ferrán mandará en el *Círculo* y hará su voluntad, pero nosotros mandamos en nuestro periódico y hacemos lo que nos place y nos acomoda; no obstante, si el Sr. Ferrán se diera cuenta exacta de que una entidad como el Casino que preside, necesita para vivir de tolerancias, discreciones y piadoso silencio de la prensa, pensaría también que el individuo que ejerce el cargo de Presidente, no ha de ser un obstáculo para que se otorguen estas complacencias, y si lo es, debe dejar el puesto para que otro más afortunado pueda conseguir las.

Para el ex presidente de la Dipu-

tación la Prensa no significará nada pero debemos de advertirle que *DIARIO TUROLENSE* con toda su insignificancia, todos los días es buscado con avidez y solicitado todas las noches en las puertas de nuestros talleres. ¿Qué significa esto? Que el público está identificado con nuestra conducta.

De todo lo dicho resulta, que don Francisco Ferrán se ha colocado frente a nosotros por el sistema de llevarnos la contraria; adelante, pero no olvidando que con esa actitud, de quien resulta enemigo, es de la simpática sociedad que preside.

(DE NUESTRO REDACTOR EN MADRID.)

ALCANCE

Madrid, 27, 7 tarde

Ha manifestado el presidente que ha conferenciado con el ministro de Gracia y Justicia sobre las quejas que estos días han formulado los periodicos, por denuncias de que vienen siendo objeto algunos diarios.

Esas denuncias no responden a instrucciones especiales del Gobierno, que tienen bien definidas su criterio acerca del particular.

Recordaba esta mañana el conde de Romanones la circular que dictó, siendo él ministro de Gracia y Justicia, y afirma que ahora se hará cumplir la observancia de esa circular.

El conde de Romanones se propone conferenciar nuevamente con el señor Barroso, cuando éste lo haya hecho con el fiscal de la Audiencia, a quien se dará noticia circunstanciada del criterio que el Gobierno tiene sobre las denuncias de Prensa.

Ha repetido el presidente que el ministro de la Gobernación está ocupado, casi exclusivamente, en la poco grata tarea de nombrar alcaldes.

El ha rehuído toda intervención en este asunto, señalando, sólo como orientación del Gobierno, la de que esos nombramientos no supongan en ningún caso preparativos de carácter electoral.

El Consejo anunciado para esta tarde se celebrará el miércoles.

Iba a haber tenido lugar mañana; pero se ha desistido, para que no hubiese necesidad de suspender la recepción diplomática, que todos los martes hay en el ministerio de Estado.

Marín.

FERMIN ROUMIER
DENTISTA
Democracia 31 (esquina al Ovalo)

HAY QUE EVITARLO

EN TERUEL SE JUEGA

No podemos sustraernos a la necesidad de tener que decir lisa y llanamente que en Teruel se juega a los prohibidos y las autoridades deben de poner los medios que a su alcance estén para evitarlo.

Nosotros, enterados de que se juega, cumplimos un deber denunciando ese delito que sabiamente la ley persigue y castiga por ser pernicioso e inhumano.

En manera alguna podemos negarnos al deseo de madres y esposas que nos piden, que nos suplican no permitamos jugar, así como si en nuestras manos estuviese el poder complacer a esas amables mujeres, quizá escocidas por los resultados que el juego proporciona.

Dijimos que haríamos cuanto pudiéramos por evitar la permanencia del *tío Jorge* y sostenemos tal promesa, reiterada hoy, de llegar hasta donde nos sea lícito llegar.

Ya lo saben las autoridades; en Teruel, se juega a los prohibidos y se debe a toda costa evitar disgustos entre las familias y quién sabe si alguna desgracia por contrariedades hoy no previstas.

Confiamos en el celo e interés de los encargados de administrar justicia.

José Borrajo

Médico primero de la Beneficencia
y Hospital provincial

CONSULTAS de once a una
CALE DE RUBIO, 4, 2º

Palabras de un mundano

LOTERÍA DESGRACIADA

La noticia viene de Málaga escueta y terrible, con el estilo agrio y seco de los partes telegráficos.

«Un vendedor de décimos de Lotería, que dió numerosas participaciones de un número que no poseía, se ha suicidado al ver que el número había salido premiado en la lista grande»

Y aquí un comentario lacónico del corresponsal:

«Son muchos los que han cometido esta misma estafa.»

Si. Son muchos. Pero no se ha suicidado mas que uno. Entre toda la turbanulta de miserables que apelan a este procedimiento del timo, que tiene más de once mil probabilidades de quedar impune, sólo uno ha tenido conciencia de su responsabilidad, y se

ha castigado por su mano, sacrificándose a la crueldad de la ciega diosa, que en vez de hacerle un favor, premiando el número elegido por el triste, le ha sumido en la desesperación y en la muerte.

He aquí una víctima de la Fortuna, que no siempre reparte sus favores con buen fin... Es la historia del avaro clásico, aplastado por los sacos de oro que había logrado amontonar, y que se le cayeron encima, matándole con su enorme peso.

El vendedor de Málaga estaba seguro de no acertar el número elegido para su venta el dinero a sus parroquianos.

... le haya dado alguna vez éxitos cuantiosos. Es mucho que a guisa de «meagros» diabólicos interviniera en el sorteo, declarándose en contra del infeliz vendedor.

Comprendamos la mala suerte de este pobre vergonzoso, y apuntemos una víctima más en el fuero de la víctima del juego.

M. Y.

DEL MOMENTO

LA CLASE MEDIA

Dos periodistas notables han vuelto a poner sobre el tapete la ardua e interesante cuestión de la clase media.

No es la primera vez que en la prensa se inician campañas de esta índole. Casi todos los periódicos y casi todos los periodistas se han ocupado más de una vez y más de veinte de esa desventurada clase social, sobre la que pesan toda suerte de injusticias y de postergaciones.

Se ha pretendido organizarla para su propia defensa, pero los generosos intentos han fracasado, principalmente, por la negligencia de los mismos interesados que se dejan expoliar con una resignación verdaderamente heroica.

Ahora se intenta de nuevo esa organización, se trabaja por ella al menos; pero ya verán ustedes y veremos todos como tan poco se consigue nada práctico.

Lo esterbará el espíritu profundamente antisocial de esa misma clase media.

Constituye esa masa de población que se designa con el genérico de clase media, un conglomerado tan complejo y heterogéneo, que ni siquiera es posible determinar donde empieza y donde acaba.

Esto no obstante, en países donde el espíritu de asociación y el instinto de defensa viven más desarrellados que en el nuestro, la clase media tiene un principio de organización defensiva en multitud de ligas y de agrupaciones constituidas con fines sociales perfectamente determinados.

Es una organización rudimentaria, pero organización al fin y al cabo, que da sus frutos más o menos copiosos.

En España, de un tiempo a esta parte han empezado a florecer con profusión las asociaciones de todo linaje. Las asociaciones de la clase media, propiamente dichas, no se inician o mueren apenas iniciadas.

Y a fé que es preciso su establecimiento con carácter de permanencia;

porque podrá haber en el mundo clase tan castigada como la clase media española, pero más castigada no se encuentra aunque recorra el globo expresamente.

Las clases elevadas, por fuero de la lentitud con que aquí se camina hacia adelante, conservan todavía muchos de los privilegios que en ellas vinculaban otras edades. La clase baja tiene a su favor la cobardía de una sociedad profundamente desorganizada y la debilidad consuetudinaria del poder. Por miedo se le reconocen derechos que deberían reconocerse por más nobles razones; pero por miedo o por lo que fuere, reconocidas esas que es lo que importa.

En cambio la clase media, que no es hereditaria ni fuero conquistada, ni autoritaria ni levantisca, su fuerza para hacerse respetar se funda para hacerla eterna en la labor, en el trabajo, en la eterna infatigable, en el eterno sacrificio.

Nos recuerda esto la filosofía patética de un viejo lugareño dueña de esa difícil ciencia que llamamos «gramática parda».

Tenía el tal un rapazuelo y le aconsejaba:

—Hijo mío, sé muy bueno muy bueno o muy malo, muy malo; muy rico, muy rico, o muy pobre, muy pobre; muy listo, muy listo, o muy tonto, muy tonto.

Pero no te ocurra ser medio malo, medio bueno, medio rico, medio pobre, medio listo, medio tonto. Porque todos pegarán contra tí y entre todos se te repartirán a pellizcos.

En esta sentencia de la filosofía cazurra está definida con asombrosa y dolorosa exactitud la clase media.

A pellizcos se la reparten entre todos. Y cogida entre los dos fuegos del desdén de arriba y de la ira de abajo, paga todas las culpas y soporta todas las injusticias.

Parece una iniquidad, pero en el fondo es simplemente una expiación porque también son de una asombrosa y dolorosa exactitud estas palabras con que Benavente fustiga a la clase media en una de sus comedias más bellas y más humanas:

«... esa ridícula clase media que se conforma con ser una caricatura de los de arriba, en vez de ser un ejemplo para los de abajo.»

LA BALA DEL «FEZ»

El Fez, era un bandido. Tenía compañero de gloriosas hazañas. Pedro, acompañaba al Fez. Robaron a los transeúntes en las calles de la ciudad y ocasión hubo en la cual saltearon en la polvorienta calle de la aldea a un trasnochador o a un madrugador tales que confundían el día y la noche o la noche y el día. Escudriñaban los dos salteadores el bolsillo de los viandantes y no faltó atraço en el cual robaron el contenido de las alforjas, un condumio labradoreco, sabroso y alimenticio.

En tales andanzas, que de miseria tuvieron más que de lucrativo salteamiento, el Fez sufrió equivocaciones tan lamentables como la de ir a robar a un pastor y dejar en boca del mastín buena parte del indumento, amén de un no pequeño trozo de carne. Con-

fundió al perrazo con el macho cabrío guía del rebaño. Otra vez, entró a una casa que no era la señalada para el robo. Le molieron a coces y puñaladas.

Chocarrero equivocarse fué el de caer a un lugar, de donde salió a nado. Pero tanto vino bebió en la inmersión, que emborrochándose no acertó a huir por vereda segura y le prendieron dos ásperos guardias civiles.

Para colmo de sus malandanzas, riefieron él y su compadre, al dar asalto a cierto lugareño forzado y bárbaro, y el Fez asestando tremendo golpe al saltado, dió a su compañero y le hizo gajos la cabeza.

Pedro, lamentando su mala suerte y alandando sus puñales a la cabeza, se unía con impreso:

—¡Si eres un desgraciado que agüa día me robarás a mí en lugar de hacerlo al enemigo! ¡Pú v a ser mi perdición! ¡Debía de abandonarte!

El Fez, dispuesto a no errar el golpe, compró un viejo revólver y dijo a su compañero enseñándole el arma flamante y brilladora:

—La primera bala, si llego a disparar nos hará ricos. Quiero pagarte el estacazo en la cabeza...

Supieron de cierto mozo, fanfarrón y borracho, que había vendido diez vacas y debía regresar a su pueblo, ya anochecido. Siguiéronle los ladrones de taberna en taberna y fomentaron su borrachera.

En el camino le asaltaron. Hombre era el asaltado de brazos recios y membrada complexión, pecho de buey, torso de ciclope y piernas como troncos de viejas encinas. Aun borracho, abalanzóse bravo y fiero contra los ladrones. El Fez, vió a su compañero luchar desesperadamente, huyendo del hereúleo mocetón. Comprendióse perdido y armando el revólver hizo fuego. La bala, entró a Pedro por un oído y le mató.

El Fez y el asaltado huyeron. Este, loco de terror. Aquel, en busca de la guardia civil, pidiendo a voces que le enviaran a presidio.

(PARA DIARIO TUROLENSE)

INSTANTÁNEA

VENUS

Hiciera más que Vulcano
el arcano
de tu seno contemplar;
y después de no tocarte
adorarte
cual pagano en un altar.

Eres tú la más bonita
Afrodita
prototipo en Ideal;
eres Venus: mi diosa
más hermosa
que una imagen divinal.

Eres luz, eres estrella
la más bella
flor que inspira a los poetas;
eres cálida figura
que fulgura
entre nítidos planetas.

Angel Domínguez de la Rosa.

Cuenca 1915.

LÉANSE ANUNCIOS

DE CUARTA PLAA N

El perfume de la deseada

Por entre los árboles de un paseo, he visto ayer tarde pasar rápida la figura de la deseada; sobre el derado fondo de la arena, su traje negro recordaba sus líneas de irreprochable clasicismo, como una estatua antigua.

Viendo alejarse, ha evocado nuestra última entrevista en que la divina armonía de un vals, de Rubinstein, nos envolvió separándonos de los demás durante un largo rato.

— ¡Vista!

Manuel Alfonso Acuña,

AYUNTAMIENTO

Anoche no pudo celebrarse sesión por falta de señores Concejales y se celebrará mañana en segunda convocatoria.

También está citada la Junta municipal, que tampoco pudo celebrarla por el mismo motivo.

HACIENDA

Le ha sido concedido al periódico *Tierra Baja*, de Alcañiz, el concierto por franqueo que tenía solicitado.

SECCIÓN FINANCIERA

Datos tomados en el despacho del Corredor Colegiado de Comercio de esta plaza

D. José Estevan y Serrano

COTIZACIÓN OFICIAL

Bolsa de Madrid. Lunes 27 Dbre

FONDOS PÚBLICOS	Cambios
4 por 100 Interior	
Serie F de 50.000 ptas. nomls..	71'65
» E de 25.000 » »	71'85
» D de 12.000 » »	72'20
» C de 5.000 » »	74'25
» B de 2.500 » »	74'30
» A de 500 » »	74'50
G y H de 100 y 200.....	74'50
4 por 100 Amortizable	
Serie F de 25.000 ptas. nomls..	00'00
» D de 12.500 » »	86'00
» C de 5.000 » »	00'00
» B de 2.500 » »	85'25
» A de 500 » »	85'75
5 por 100 Amortizable	
Serie F de 50.000 ptas. nomls..	00'00
» E de 25.000 » »	93'50
» D de 12.500 » »	93'75
» C de 5.000 » »	93'75
» B de 2.500 » »	94'00
» A de 500 » »	95'00
(ES TAMPILLADO)	
4 por 100 Exterior	
Serie F de 24.000 pesetas	00'00
» E de 12.000 »	00'00
» D de 6.000 »	00'00
» C de 4.000 »	00'00
» D de 2.000 »	00'00
» A de 1.000 »	00'00
» G y H de 100 y 200	00'00
OBLIGACIONES DEL TESORO	
al 4'50 por 100 a dos años	
Serie A de 500 pesetas	000'00
» B de 5.000 pesetas	000'00
Al 4'75 por 100 cinco años	
Serie A de 500 pesetas,	101'25
» B de 5.000 pesetas.	101'60
ACCIONES	
Banco de España	452'00
Compañía A. de Tabacos	276'00
Banco Hipotecario de España	000'00
Banco Hispano-Americano	000'00
Unión Española de explosivos	000'00
París a la vista	90'50
Londres a la vista	25'08

ticas fué siempre y en todo momento un excelente amigo nuestro.

Nos participan de la ciudad de Albaracín que el inteligente e ingeniero industrial D. Juan Manuel Alamán, ha inventado un aparato denominado *Sube aguas* bajo la base de una noria y varios arietes, el cual, después de sometido a varias pruebas en un salto de agua del río Guadalaviar, ha dado por resultado que por cada metro de altura del salto, eleva las aguas a 25, hasta el máximo de 150 en proporción de escalas.

Como el aparato coloca 20 litros de agua por segundo a dicha altura, con el caudal del río Guadalaviar, quiere someter el Sr. Alamán a la aprobación de nuestro Municipio un proyecto de traza de aguas, de San Blas, fundado en que no excederán de 70.000 pesetas las obras, comprometiéndose, por tal cantidad a poner las repetidas aguas en las Estaciones del Cementerio, como punto más elevado para la toma de ellas.

Con la hermosa obra «Favorita» debutó en el Teatro Breón de los Herberos de Logroño nuestro paisano Victoriano Redondo obteniendo un ruidoso éxito.

El telón hubo de levantarse cinco veces y el amigo Redondo salir a escena entre las incesantes aclamaciones del público.

Celebramos infinito el colosal triunfo de nuestro paisano y amigo y doblemente hemos de celebrar se consiga detener unos días la compañía a su regreso para Valencia, en la seguridad de que Victoriano Redondo habrá de lograr en su tierra un señaladísimo triunfo.

El día 12 del próximo Enero debutará en «Parisiana» el notabilísimo artista de fama mundial «Follers».

Seguro que será un éxito verdaderamente extraordinario.

Y conste, lector querido, que esta noticia no es una broma propia del 23 de Diciembre.

La contrata de «Follers» ha sido un acierto del Sr. Ferruca.

El domingo celebró Junta general el Círculo Jaimista para proceder al nombramiento de los cargos que corresponden cesar, habiendo sido nombrados:

Vicepresidente, D. Félix Estevan; tesorero, D. José Ríos y vocal D. Santiago Gisbert.

Esta noche, de siete a ocho y media, concierto en el Mercado por la Banda municipal, repitiendo los chicos de Fabregat, *La Casería*, que tan justamente fué aplaudida por el público el día de Nochebuena.

Todos nuestros lectores saben el estado verdaderamente ruinoso en que se encuentra la Plaza de Toros y como nuestro Ayuntamiento no se preocupa de su arreglo, esta mañana ha ocurrido lo que tenía por necesidad que suceder.

La parte del tendido existente de bajo de la presidencia, se ha hundido por completo, amenazando ruina inminente los palcos y gradas.

¡Adios corridas de Mayo! ¡adios Belmonte y Gallito!

¡¡Por fin!!

Esta mañana la brigada municipal, ha procedido a quitar de la fachada del Instituto los consabidos *palitos* como igualmente los montones de adoquines existentes en la Plaza del Mercado.

Ya era hora.

Ayer publicamos la noticia referente a que el futuro Alcalde obligará *seguramente* a que el cabo de alguaciles lleve el sable que debe llevar, y hoy hemos podido ver que ya lo usa.

Menos mal que hemos sido atendidos y no oculta nos nuestro agradecimiento al Sr. Alcalde.

La última nota a la lista de gastos ocurridos en Marruecos en el pasado mes de Noviembre asciende a 9.936.352 pesetas, correspondiendo de esta cifra, a guerra 9.580.087 pesetas.

En los once meses del año que van transcurridos, la cifra de gastos se ha elevado a 127.880.409 pesetas.

Y al país que lo parta un rayo.

¡Pobre España!

DE LO QUE ES CAPAZ UN BEODO

Su mujer a las puertas de la muerte

El médico la asiste entre guardias

Los periódicos de Oviedo dan cuenta de un caso verdaderamente original registrado en una vivienda de la calle de Azcárraga, y que pone de relieve el estado de salvajismo a que conduce el alcohol.

El suceso es el siguiente:

Una mujer se encontraba próxima a dar a luz en condiciones peligrosísimas siendo avisado, por tal motivo, con urgencia el médico de guardia de la Casa de Socorro, que se presentaba momentos después en la habitación de la paciente, a quién, tan pronto como la reconoció, dijo que era de todo punto indispensable hacer la operación.

El marido de la parturienta, que se hallaba en posesión de una «merluza» fenomenal, se levantó de la silla en que estaba sentado, y, dirigiéndose en forma airada al facultativo, le manifestó.

—Esto, sepa usted que no es una tabajería, y, por tanto, a mi mujer no se le hace esa operación. Si usted quiere instruirse, vaya al Matadero, que allí sobran vacas.

—Pero hombre—repuso el médico,— ¿está usted loco? Sin la operación se muere su mujer.

—Quien fallece es usted—dijo el curda—, si no se va de aquí en seguida.

El médico, conceptuando apuradísimo el caso, optó por llamar al sereno para que detuviese al marido, que impedía el ejercicio de su profesión. Entonces, el facultativo pudo operar a la enferma, quien se salvó de una muerte segura.

Pero la cosa no paró ahí. Como es natural, volvió el médico a visitar a la operada, y el marido de ésta, que estaba en casa y en el mismo estado que el día anterior, le armó una escandalera monumental, y fué preciso llamar a né guardia.

El médico, cuya labor, realizada en esas condiciones, se encomia, sigue asistiendo a la enferma, pero escoltado siempre por guardias.

CLINICA DEL «RADIUM»,

DEL

Dr. CASANOVA DALFÓ

Tratamiento del CÁNCER lupus, angiamas, nevi (manchas rojas de la piel) queloides y cicatrices deformantes, tuberculosis locales, neurodermitis eczemas y aplicaciones ginecológicas. Emanatorio de gran radioactividad bases, inspecciones y AGUA RADIOGENADA, para la curación del REUMATISMO, artritis, neuralgias (especialmente la cática), tabes, procesos inflamatorios crónicos, diátesis úrica, etc. Calle de San Vicente, 151, Valencia

SERVICIO TELEGRÁFICO

DE NUESTRO CORRESPONSAL

ALCALDE DE TERUEL

(Urgente)

Madrid 28-14

Esta mañana se ha firmado el nombramiento de Alcalde de Teruel a favor de D. Isidro Salvador Mallén.

No es cierto

Madrid 28 4 15

El Conde de Romanones ha desmentido de una manera terminante que exista tirantez de relaciones entre él y García Prieto motivada, según un periódico afirma, por la exigencia del Marqués de Alhucenas en que a determinadas provincias vayan otros Gobernadores de los mandados por el señor Alba y exigir igualmente para los demócratas 50 actas de diputado.

Cada día que pasa, se afianza más—ha dicho el Conde—nuestras buenas relaciones.

Un atentado

Telegrafían de Burgos que en la elección parcial ha triunfado el aparcista Sr. Luelmo.

Anoche, varios amigos de éste, recorrieron los pueblos del distrito.

Al llegar a Quintanilla el automóvil que ocupaban, chocó con un cable atravesado en la carretera, destrozándose el auto.

Está grave el mecánico.

Los demás resultaron ilesos.

Los benemérita persigue a los autores del atentado.

Comisión

Una comisión de liberales de la provincia de Teruel con su diputado señor Barón de Velasco, ha visitado esta mañana al Presidente del Consejo, para interesarle asuntos que afectan a esa provincia.

El Conde de Romanones prometió atender los temas de los liberales turolenses.

Supresión de agentes

La «Gaceta» publica una disposición suprimiendo los agentes del Centro de Expansión Comercial.

Especies superiores

Ya han llegado las superiores especies y tripas de primera para hacer el rico embutido de esta tierra.

Casa de JULIO ECED, Amanteo 1. TERUEL

Noticias

La temperatura máxima de ayer a la sombra, fué 11'6.

La mínima de esta madrugada, 2'2.

A cuantos se suscriban a DIARIO TUROLENSE desde 1.º del próximo mes, serviremos gratis el periódico, los días que restan del actual Diciembre.

Gran sorpresa no ha producido hoy la noticia de que los Sres. Ferrán y Rivera han roto sus relaciones políticas pasándose el primero al partido liberal con gran sentimiento de de luego por unirle gran amistad con el ex director de Agricultura D. Carlos Castel, de quien era su representante.

Tal especie no creída por nosotros en principio, ha tomado cuerpo en el día de hoy y cuando el periódico va a entrar en máquina, se nos vuelve a dar la noticia como cosa cierta produciéndonos gran sentimiento el tener tiradas las planas primera y cuarta pues ello nos priva de retirar el artículo de fondo.

Déalo nuestros lectores por retirado y bien venido sea a las filas liberales el que a pesar de separarnos ideas polí-

ERNESTO ELIPE
 Venta de Platería y de toda clase de
 relojes con máquinas garantizadas.
 Taller de reparaciones, 27, San Juan
 27, TERUEL.

Si queréis gastar aceite superior de
 a Tierra Baja, visitar la casa de AGUS-
 TÍN VICENTE LÓPEZ, Joaquín Cos-
 ta 29, (casa de D. Antonio Buj)

La casa más conocida en el ramo de
 alpargatería y cordelería, es la de SI-
 MÓN PESCADOR, Mercado 20.

Compre Vd.

una caja de comprimidos Gastril Duch y tendrá

un estómago

que resistirá a todas las enfermedades del mis-
 mo. La caja se dá

por 4 pesetas

en la Farmacia Aragonesa, calle del, Tozal 24.

¡Vaya por ustedes!

¿Quieres tener buena gana
 y comer con apetito?
 no dejes de visitar
 «La Madrileña», mañico.

Para los días de Pascua
 gran surtido allí tendrás
 en licores y fiambres
 que alguno te ha de gustar.

Se reciben ostras todos los días.

Reemplazo de 1915

Se verifican substitutiones del servi-
 cio de Africa a todos los reclutas sor-
 teados del actual reemplazo, contrata-
 ción antes del sorteo. Precios y condi-
 ciones dirigirse a D. Manuel Castanera
 Ventura de la Vega, 4, Madrid; y a los
 REPRESENTANTES: D. Teodoro Na-
 varro, San Benito, 8, en Teruel; y a
 D. Enrique Arqued, Carmen, 1, en Al-
 cañiz.

¡REUMATICOS!

Ya ha llegado la hora en que terminen vuestros agudos dolores que
 tanto os hace sufrir.

Millares de enfermos lo atestiguan, que gracias al preparado maravilloso

“ENEBROL”

se ven hoy libres del Reuma, Gota, Ciática y demás dolores en general
 que desconfiaban curarse.

—(-)—

Precio del frasco, 50 pesetas

De venta en las principales Farmacias y Droguerías.

Depósito general. Farmacia A. GAMIR, San Fernando 34, VALENCIA

::: Diario Turolense :::

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

	Pesetas
En Teruel, al mes.	1'00
Fuera, trimestre.	3'50

— PAGO ADELANTADO —

Esquelas, anuncios y reclamos, a precios suma-
 mente económicos.

ÚNICA CASA EN SU CLASE

CORSETERÍA

DE

Sebastián Navarro

MERCADO 3—TERUEL



Elegantes corsés para señoritas.

Corsés cómodos para señoras delicadas

Fajas ventrales para señora y caballero

Tirantes, Sostenedores

y demás artículos

Especialidad en las medidas.



J. Arsenio Sabino

Librería de primera y segunda enseñanza

OBJETOS DE ESCRITORIO

En este establecimiento se admiten encargos de
 adquisición de toda clase de obras tanto extranjeras
 como nacionales; basta que se indique el autor y
 punto de venta.

5 — DEMOCRACIA — 5

—(BAÑOS Y AGUAS CLORURADO--SÓDICAS--SULFUROSAS--MAGNESIANAS)—

DE

Paracuellos de Giloca -- (Calatayud)

Utilísimas en el artrismo, reumatismo y escrofulismo, en sus diversas localizaciones.
 En los catarros bronquiales, nasales y faríngeos; enfermedades de la piel no excitables; en la anemia por
 crecimiento; afectos gastro-intestinales neuropáticos; enfermedades de la matriz y convalecencia de enferme-
 dades graves.

Informes, al administrador del Balneario

Purgantes AGUAS de PARACUELLOS de GILOCA (Calatayud) Digestivas.

DE VENTA ENTODA SLAS FARMACIAS